
 

บรษัิททัѸงหลายไม่ว่าเล็กว่าใหญ่ทีѷประสงคจ์ะลดตน้ทุนและค่าใชจ้่ายในการดําเนินงาน 
ควรใหค้วามสนใจไปทีѷการบริหารพัสดุคงคลัง (Inventory Management หรือ Stock 
Management) ใหม้าก คําว่า Inventory หรือ Stock นัѸน รวมหมดตัѸงแต่วัตถุดบิ บรรจุภัณฑ ์
สนิคา้กึѷงสําเร็จรปู สนิคา้สําเร็จรปู อะไหล ่และขา้วของเครืѷองใชต้า่งๆ 

การมีสต๊อกเก็บไวเ้พืѷอใชง้านหรือ
เพืѷอจําหน่ายนัѸนเป็นเรืѷองจําเป็นก็จรงิอยู ่แต่
จะตอ้งบรหิารเพืѷอใหจํ้านวนทีѷเก็บอยู่นัѸนมี
ปริมาณพอสมควร กล่าวคือตอ้งไม่นอ้ย
เกนิไปจนของขาดมือ เพราะจะทําใหเ้สีย
โอกาส เสยีลูกคา้ การปฏบิัตงิานขลุกขลัก
ไม่ราบรืѷน แต่หากเก็บตุนไวม้ากมายเกนิไป 
ก็จะทําใหเ้กดิตน้ทุนและค่าใชจ้่ายมากตาม
ไปดว้ยซึѷงก็จะทําใหเ้สียเปรียบในเชิง
แขง่ขนั 

การมีสต๊อกเก็บไวไ้ม่ว่าจะมากหรือนอ้ย ย่อมจะมีค่าใชจ้่ายในการเก็บ (Inventory 
Carrying Cost หรอื Stock Holding Cost) เกดิขึѸนตลอดเวลาทุกวนิาท ีซึѷงประกอบไปดว้ย ค่า
ของเงนิทีѷจมทุน ค่าเบีѸยประกันภัย ค่าสถานทีѷเก็บ ค่าสาธารณูปโภค ค่าดูแลรักษา ค่าของ
หมดอาย ุคา่ของเกา่เก็บลา้สมัย คา่ของเสยีหายจากการเก็บและของสญูหาย คา่ใชจ้่ายขา้งตน้
ตามทีѷกลา่วมานีѸ รวมกนัไดป้ระมาณ 20-25% ตอ่ปี ดังนัѸนการมสีต๊อกเก็บไว ้1 ลา้นบาท ตน้ทนุ
ก็จะมใิชเ่พยีง 1 ลา้น เพราะจะมตีน้ทุนอันเกดิจากค่าใชจ้่ายในการครอบครองอกีปีละประมาณ 
250,000 บาทเพิѷมเขา้มาดว้ย 

การจะบรหิารสตอ๊กใหอ้ยูใ่นกรอบทีѷควรจะเป็นนัѸน สามารถทําไดไ้มย่ากโดยอาศัย กญุแจ
สําคัญ 4 ดอกคอื ตอ้งมกีารพยากรณ์ทีѷด ีตอ้งกําหนดปรมิาณกันชนไดเ้หมาะสม ตอ้งรูว้า่เมืѷอไร
ควรจะสัѷงของเขา้มาใหม่ (จุดสัѷงซืѸอ - ROP) และตอ้งรูว้่าควรจะสัѷงครั Ѹงละเท่าไรจงึจะประหยัด 
(ซืѸอเทา่ไร - EOQ) 

กุญแจดอกทีѷ 1 – การพยากรณ์ทีѷด ีนีѷคอืกญุแจดอกแรกทีѷจะชว่ยทําใหก้ารบรหิารส
ต๊อกเป็นไปโดยราบรืѷนหรอืไม ่หากพยากรณ์ผดิพลาดไมว่า่จะสงูเกนิไปหรอืตํѷาเกนิไป ยอ่มเกดิ
ผลเสยีทั ѸงนัѸน เพราะการพยากรณ์สงูมากก็จะทําใหม้กีารเตรยีมสนิคา้หรอืวัตถดุบิไวม้าก และจะ
มคีา่จัดเก็บสงูมากตามไปดว้ย แตถ่า้พยากรณ์ไวตํ้ѷามากเกนิไปก็อาจเกดิปัญหาของขาดมอื เสยี



โอกาส เสยีลูกคา้ ดว้ยเหตุนีѸฝ่ายขายฝ่ายการตลาดจงึตอ้งระมัดระวังในการพยากรณ์เป็นอยา่ง
ยิѷง สําหรับฝ่ายผลติทีѷจะตอ้งใชว้ัตถดุบินัѸนก็จะตอ้งอาศัยระบบ MRP และ MRP-2 มาคํานวณเพืѷอ
จะรูว้า่ควรจะเตรยีมวัตถดุบิอะไรไวบ้า้ง เมืѷอไร และจํานวนเทา่ไร 

กุญแจดอกทีѷ 2 – กําหนดปรมิาณกนัชนไดเ้หมาะสม  เป็นปกตทัิѷวไปทีѷส ิѷงไม่คาด
ฝันยอ่มเกดิขึѸนไดเ้สมอ หากบังเอญิมคีวามตอ้งการสงูมากกวา่ทีѷคาดการณ์หรอืพยากรณ์เขา้ไว ้
ก็จะทําใหข้องขาดมือ เสียโอกาส เสียลูกคา้ การป้องกันก็คือจะตอ้งเตรียมปริมาณกันชน 
(Safety Stock หรือ Buffer Stock หรือ Reserved Stock) ไวด้ว้ยเสมอ วิธีกําหนดจํานวน
ปรมิาณกันชนไวนั้Ѹนอาจใชก้ารคํานวณก็ได ้หรอือาจใชป้ระสบการณ์ของคณะกรรมการชว่ยกัน
กําหนดขึѸนมาก็ไดเ้ชน่กนั 

กุญแจดอกทีѷ 3 – เมืѷอไรควรจะส ัѷงของเขา้มาใหม ่การรูว้่าเมืѷอไรเราควรสัѷงของเขา้
มาเพิѷมเตมิอกีนัѸน มชีืѷอเรียกทีѷรูจั้กกันดวี่า “จุดสัѷงซืѸอ หรือ Re-order point หรือ ROP” ซึѷงเป็น
เรืѷองสําคัญเชน่กัน เพราะหากสัѷงชา้เกนิไป ของก็จะมาไม่ทัน และความเสยีหายก็คอื ของขาด
มอื เสยีโอกาส เสยีลกูคา้ ถกูปรับ ฯลฯ แตถ่า้สัѷงเร็วเกนิไปก็จะทําใหม้ขีองในสตอ๊กเร็วกวา่ทีѷควร 
ทําใหส้ ิѸนเปลอืงคา่ใชจ้า่ยในการครอบครอง 

สตูรในการการคํานวณคอื ROP = Demand During Leadtime + Safety Stock 

สมมตุวิา่ถา้จะสัѷงสนิคา้ A จะตอ้งใชเ้วลา 30 วันจงึจะไดข้อง (Leadtime) 

พยากรณ์วา่เราจะตอ้งใชส้นิคา้ A วันละประมาณ 10 ชิѸน 

กําหนดใหเ้ก็บ Safety Stock ไว ้20 ชิѸน 

ดังนัѸน ROP = (30 x 10) + 20 = 320 ชิѸน 

หมายความวา่ เมืѷอสนิคา้ A มเีหลอื 320 ชิѸน เราจะตอ้งลงมอืสัѷงสนิคา้เขา้มาใหม ่หากรอ
ขา้กวา่นีѸ อาจจะไมทั่นการณ์ ของอาจจะมาไมทั่น 

กุญแจดอกทีѷ 4 – ควรจะส ัѷงคร ัҟงละเทา่ไรจงึจะประหยดั  หรอืทีѷรูจั้กกันดวี่า EOQ – 
Economic Order Quantity  การคํานวณว่าควรจะสัѷงของครั Ѹงละเท่าไรจงึจะประหยัดทีѷสุดนัѸน 
อาศัยหลักคดิทีѷวา่ การสัѷงซืѸอแตล่ะครั ѸงนัѸนยอ่มมคีา่ใชจ้า่ยเกดิขึѸนเสมอ ซึѷงประกอบดว้ยเงนิเดอืน
ของฝ่ายจัดซืѸอ คา่เอกสาร คา่โทรศัพท ์คา่ตดิตามงาน คา่ตรวจรับ คา่ตรวจสอบ คา่ดําเนนิการ
จ่ายเงนิ (ดูรายละเอยีดในบทความฉบับทีѷ 41 เรืѷองค่าใชจ้่ายในการจัดซืѸอ - Purchasing cost) 
ดว้ยเหตนุีѸถา้เราตอ้งซืѸอของบอ่ยๆ เราก็จะเสยีคา่สัѷงซืѸอมากขึѸน เป็นเงาตามตัว หากเราตอ้งการ
จะประหยัดคา่สัѷงซืѸอลงไปก็ยอ่มทําไดโ้ดยการสัѷงซืѸอใหม้ากขึѸนในแตล่ะครั Ѹง เพืѷอจะไดไ้มต่อ้งซืѸอ
บ่อย ซึѷงเป็นการประหยัดค่าสัѷงซืѸอ แต่เราก็จะตอ้งสิѸนเปลอืงค่าถอืครองจากการทีѷมขีองเก็บไว ้
เยอะแยะดว้ย จุดทีѷประหยัดแบบสมดุลทั Ѹงค่าสัѷงซืѸอและทั Ѹงค่าถือครองนัѸนเรียกว่า EOQ หรือ 
Economic Order Quantity โปรดดตูัวอยา่งวธิคํีานวณจากฉบับทีѷ 41  

แมว้่าท่านจะใชก้ญุแจทัѸง 4 ดอกดังกล่าวในการบรหิารพัสดุคงคลังแลว้ก็ตาม ท่านก็ยัง
จะตอ้งมวีธิกีารทีѷจะตรวจสอบหรือวัดไดว้่า การควบคุมบรหิารพัสดุนัѸนเขา้เป้าสมดังทีѷตั Ѹงใจไว ้
แลว้หรอืยัง โดยการกําหนดออกมาในรปูของระดับสตอ๊ก หรอื Stock Level 

การกําหนดระดับสต๊อกควรทําในรปูของ MOS หรอื Month of Supply สมมตุวิา่ มสีนิคา้
หรอืของเก็บอยูม่ลูคา่ 1,000,000 บาท ตน้ทนุของสนิคา้ทีѷขายในแตล่ะเดอืน = 500,000 บาท 
อยา่งนีѸก็หมายความวา่ สนิคา้ทีѷเก็บเป็น Inventory ไวน้ีѸจะพอใชง้านไดป้ระมาณ 2 เดอืน 



เป็นหนา้ทีѷของฝ่ายบรหิารทีѷจะตอ้งกําหนดนโยบาย และแจง้ใหร้ะดับปฏบิัตกิารทราบ
ลว่งหนา้วา่ เป้าหมายของการบรหิารพัสดอุยูท่ีѷไหน เชน่ อาจจะกําหนดเป็นเป้าหมายไวว้า่ ตอ้ง
เก็บสตอ๊กไวไ้มใ่หส้งูเกนิกวา่ 1.5 MOS เป็นตน้ 

ในบางบรษัิท จะม ีInventory ใหดู้แลหลายรอ้ยหรือหลายพันหรือหลายหมืѷนรายการ 
(Items or SKU))ซึѷงแน่นอนวา่จะสรา้งความยุง่ยากสลับซบัซอ้นในการทํางานเป็นอยา่งยิѷง กรณี
เช่นนีѸก็ตอ้งจัดกลุ่มเพืѷอแยกแยะพัสดุส ิѷงของทีѷเราเก็บอยู่ออกเป็น 3 กลุ่ม ตามวธิีของ ABC-
Analysis ซึѷงเป็นการดัดแปลงมาจาก Pareto Analysis  

หลักการก็คอื ของทีѷถกูจัดไวใ้นกลุม่ A นัѸน จะประกอบดว้ยพัสด/ุสนิคา้ ทีѷมมีลูคา่การใช ้
งานรวมกนัเทา่กบัประมาณ 80% (โดยประมาณ) ของยอดรวมทัѸงหมด 

ส่วนกลุ่ม B จะประกอบดว้ยพัสดุ/สนิคา้ ทีѷมีมูลค่าการใชง้านรวมกันเท่ากับ 15% 
(โดยประมาณ) ของยอดรวมทั Ѹงหมด 

และกลุ่ม C จะประกอบดว้ยพัสดุ/สินคา้ ทีѷมีมูลค่าการใชง้านรวมกันเท่ากับ 5% 
(โดยประมาณ) ของยอดรวมทั Ѹงหมด 

เมืѷอทราบว่าพัสดุตัวใดอยู่ในกลุ่มใดแลว้ เราก็จะทํางานง่ายขึѸน เราจะจัดแบ่งเวลาและ
ทุม่เทความสนใจไปตามกลุม่พัสดไุดถ้กูตอ้งขึѸน เชน่ เราจะตอ้งทุม่เทเวลาและความสนใจในการ
ดูแลตรวจสอบอย่างเขม้งวดกับพัสดุในกลุ่ม A และใชเ้วลาตามสมควรกับกลุ่ม B แต่จะไม่ใช ้
เวลามากมายเลยกับพัสดุกลุ่ม C เพราะพัสดุหรอืสนิคา้ในกลุ่ม C นัѸนมมีูลค่าการใชส้อยรวมกัน
เพยีง 5% เทา่นัѸนเอง 

เพยีงเท่านีҟ ท่านก็จะบรหิารสต๊อกไดอ้ยู่มอืมากขึҟน 
ท่านจะมสี่วนช่วยลดตน้ทุนและค่าใชจ้่ายของบรษิทัได้
มากมายทเีดยีว 


